

清華校長高為元勉畢業生每天多做一點點



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

## 清華校長高為元勉畢業生每天多做一點點

本校 10 日舉行畢業典禮，高為元校長勉勵 5106 位學碩博畢業生，每天多做一點點，把一點一點的小成功累積起來，就會形成你追求的未來。清華大學名譽博士「半導體女王」蘇姿丰也特地錄製影片，期勉畢業生向難攻堅。

本屆畢典共有 2338 人獲頒學士學位，2545 人獲頒碩士學位，223 人取得博士學位。今年終於迎來疫情解封，典禮重回校本部體育館舉行，讓更多畢業生能參與這場盛事。從校門口、大草坪到成功湖畔，清華校園隨處可見穿著畢袍的學生與家人們開心合影，留下珍貴又難忘的回憶。

### 高為元校長：每天多做百分之一

「要是有個魔法水晶球可讓你看到未來的一景，你會選擇什麼？」高為元校長認為清華學生的未來擁有無限可能，但如何實現這個未來，沒有固定的方法，只有自己才可以畫出這條路。而怎麼走這條路，將由一個個選擇累積而成。不必試圖去尋找那最平坦的路，而是抱持學習的心態，用心體會不知道、沒做過的事物。

高為元校長也勉勵畢業生每天多做一點點。一年 365 天，如果每天的日子都和昨天一樣，一年之後還在原地打轉。但只要每天比昨天多知道或多做百分之一，一年下來就多了 37 倍的知識，37 倍的經驗，離你的目標也近了 37 倍。十年下來這個數字更是驚人，有了這種能量，未來是無限的。

高為元校長祝福 2023 級清華人都能發掘隱藏在內心的勇氣，成為奔赴目標的動力，迎向充滿意義及無限可能的人生。

### 王秀鈞博士：擁抱改變、勇於冒險

本屆研究生畢業典禮邀請清華大學電機系 86 級校友、第 24 屆傑出校友，國富綠景創投執行合夥人王秀鈞博士擔任致詞貴賓。

王秀鈞博士以自己多年來在創投領域觀察的經驗，給予清華畢業生 5 點建議，擁抱改變、勇於冒險、發展獨特優勢、建立人際網絡、發揮正面影響力。他期許畢業生「擁抱改變」，因為改變能給年輕人機會，也將帶來新發展；更要「勇於冒險」，30 年前他原本服務於矽谷半導體公司，因為勇於踏出舒適圈、加入華爾街投資銀行，跨領域成長，為創投業預備，才有日後的職涯發展。

此外，王秀鈞博士也分享自己在史丹佛大學攻讀博士時，努力克服各樣挑戰、尋找研究題目，一步步鍛鍊出個人特質的過程。他勉勵每位畢業生都能根據自己的天賦及特長，精益求精，加上每個階段獨特經歷，發展成不可取代的優勢。

王秀鈞博士鼓勵畢業生建立優質人際網絡，彼此鼓勵，一同成長，他舉例，手上最好的投資案，幾乎都是熟識朋友介紹的，也分享培養優質人際關係的原則，「品格是基礎，誠懇相待，建立互信，彼此成就。」最後，王秀鈞博士期許畢業生發揮正面影響力，在別人的需要上看到自己的責任。

### **彭双浪董事長：善用 AI 終身學習**

晚間的大學部畢業典禮，則邀請友達集團彭双浪董事長擔任致詞貴賓。彭双浪董事長以「萬能 AI 時代的終身學習」為題，勉勵畢業生要練好基本功、培養人文素養和判斷力，才能在與 AI 協作時提出正確的問題，並有能力修正和運用 AI 生成的內容。他也認為要守住道德底線並常懷感恩的心，善用 AI 的力量，對社會做出貢獻。

彭双浪董事長也勉勵畢業生經營一輩子的人脈，這些朋友或許能在未來某個重大轉折或關鍵時刻拉你一把。最後，他以「潮平岸闊催人進，風起揚帆正當時」祝福清華畢業生展開一帆風順的人生。

### **蘇姿丰名譽博士：相信自己可以改變世界**

蘇姿丰名譽博士也特地錄製影片，鼓勵清華畢業生大膽築夢、努力打拚，真正去改變世界。她提到當她還是年輕的工程師時，一位導師就建議她要向難攻堅，不是走向難題，而是要跑向它！(Run towards problems. Not walk, but run!) 面對越困難的問題，你越有機會做出重大的正面影響。

蘇姿丰名譽博士指出，這個世界十分渴求創新思維，也亟需偉大的領導者來支持這些新的想法。清華的教育已為畢業生迎向挑戰提供了紮實的基礎，「我想鼓勵你們抱持熱情，並相信自己有能力改變世界。」

### **王祺嫻：帶著清華精神走出去**

化工所博士生王祺嫻代表畢業生致詞指出，她從大學開始，一共在此度過 9 個年頭，清華一直令她深深地引以為傲，從開設各項新領域課程到強化與企業連結、與各國頂尖大學合作，清華在軟硬體、科技與人文各方面都持續創新和進

步，「期許我們踏出校園之後，也能帶著這樣的清華精神，去面對世界的萬千變化。」

「我們不是別無選擇，更不是只能被選擇。」王祺嫻看過學長姐在研究所時期創業、也有人跨行成為機師或導演。她期勉自己及畢業生們帶著好奇的眼光去探索，不論何時何方都能找到眼裡的光；並在追求進步和卓越時，能有停下來  
的勇氣，傾聽自己內心的聲音。

### 10 位畢業生獲頒「梅貽琦獎章」

今年共有 10 位畢業生獲頒最高榮譽「梅貽琦獎章」，包括資工系翁玉芯、化學系葉建豪、材料系蘇姮倓、原科院學士班歐予恩、中文系余紹綺、醫科系呂亭萱、電機系曾品珊、竹師教育學院學士班胡蕙姍、江巧羽、運科系邱于庭。

「梅貽琦獎章」得主翁玉芯是一名跨領域才女，透過特殊選才管道，以數學和音樂專長進入清華學院學士班，並分流到資工系。翁玉芯利用課餘時間加入西洋棋社，只花了一年半時間，就以「黑馬」之姿成為西洋棋國手，並多次代表台灣參加國際賽事。翁玉芯特別感謝清華提供跨領域的學習觸角，豐富了她的大學生涯。她將帶著清華所學，於 9 月啟程前往美國洛杉磯加州大學攻讀資工研究所。



本校 10 日上午舉行研究生畢業典禮



本校 10 日上午舉行研究生畢業典禮



高為元校長勉勵畢業生每天多做一點點



王秀鈞博士期許畢業生擁抱改變、勇於冒險



彭双浪董事長鼓勵畢業生善用 AI 終身學習。



蘇姿丰名譽博士勉勵清華畢業生向難攻堅



畢業生代表王祺嫻(左)獻花給高為元校長



畢業生代表王祺嫻期勉大家帶著清華精神走出去



「梅貽琦獎章」是本校畢業生最高榮譽，獲獎學生開心合影

「梅貽琦獎章」得主翁玉芯代表台灣參加國際西洋棋賽事



本校畢業生開心在台積館前草皮拍畢業照



本校畢業生在大草坪開心跳躍



本校 10 日上午舉行研究生畢業典禮

